Внеклассное мероприятие для 9 класса

Турнир Знатоков химии
Цель: повысить интерес учащихся к изучению предмета химии.

Задачи: развивать умения рационально планировать свою деятельность;

создать положительную психологическую атмосферу, чувства взаимного уважения между учащимися для максимального раскрытия их способностей в коллективной игре.

Ход игры:

Девиз: «Ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знания на деле.»
Аристотель

От класса формируется команда участников, состоящая из 5-6 человек. Игра состоит из шести раундов. После приветствия, команды предлагают свое название.

Химия - наука удивительная. Она конкретная и касается бесчисленных полезных и вредных веществ вокруг нас и внутри нас. Поэтому химия нужна и строителю, и фермеру, и программисту, и домохозяйке. Она абстрактная и имеет дело с мельчайшими частицами, которые не разглядишь в микроскоп, со сложными формулами и на первый взгляд непонятными законами.
Если считать первыми химиками древнеегипетских жрецов, то химия – наука – старушка, ей несколько тысяч лет. Тем не менее, в ней до сих пор так много неясного и неоткрытого! Химия – наука серьезная, изучать ее нелегко. Но сегодня, разгадывая кроссворды, головоломки, загадки, вы убедитесь, что химия не так трудна и недоступна, как казалось раньше.

Раунд 1

 Учащимся задаем вопросы по очереди каждой команде. За правильный ответ – 1 балл.

1) Какой элемент самый распространенный во Вселенной? (водород)

2) Автор атомно-молекулярного учения? (Ломоносов)

3) Как называют соли угольной кислоты? (карбонаты)

4) Назовите формулу едкого натра? (NaOH)

5) Какой цвет приобретает лакмус в щелочах? (синий)

6) Кто сформулировал периодический закон? (Менделеев)
7) Назовите формулу известняка? (CaCO3)

8) Как называют вещества, увеличивающие скорость химических реакций? (катализаторы)

9) Чему равно число нейтронов у элемента № 22? (26)

10)  В чем можно растворить золото? (в царской водке)

11)  Что такое купоросное масло? (серная кислота)

12)  Во времена Петра первого это вещество называлось «крепкая              водка» (азотная кислота)

Раунд 2

Вопросы второго раунда приносят командам от 1 до 5 баллов в зависимости от количества использованных подсказок. Ответ после первой подсказки оценивается в 5 баллов, после второй - в 4 и т.д.
Известный философ говорил «Все что приходит на ум, обдумывай дважды и трижды». Но сегодня вам придется очень быстро обдумывать вопросы и давать свой вариант ответа. Тема раунда «Металлы».

Вопрос 1

1) Этот металл впервые получил Р. Бунзен в 1863 году.

2) Соединение этого металла используют в качестве снотворного, болеутоляющего.

3) Этот металл разрушает стекло.

4) В спектре этого металла две темные линии. Атом этого металла легко расстается с электроном. (рубидий)
Вопрос 2 

1) Серебристо – белый металл, легче алюминия.

2) Радиолярии накапливают этот металл в своем скелете.

3) «Металл красный огней»

4) Металл используют в радиотехнике.

5) Минерал этого металла целестин (стронциат). (стронций)

Вопрос 3

1) Этот химический элемент обнаружен на Солнце вместе с гелием в 1868г.

2) Сплавы этого металла используют в зубоврачебной технике.

3) 1 см3 этого металла поглощает 800 см3 водорода.

4) На внешнем заполненном энергетическом уровне его атома располагается 18 электронов.

5) Химический элемент назван в честь древнегреческой богини мудрости Паллады. (палладий)

Вопрос 4

1) Этот металл тяжелый.

2) Добавление 1 % этого металла повышает прочность медных проводов для троллейбусов.

3) В сплаве Вуда этого металла содержится 12,5%.

4) У пиротехников сульфид этого металла пользуется популярностью, т.к. окрашивает пламя в синий цвет.

5) Сульфид этого металла желтого цвета. (кадмий)
Вопрос 5 

1) Этот металл легче свинца в пять раз, а золота – 20 раз. Стержень этого металла пишет по бумаге.

2) «Зеленое золото» содержит 75% золота, 20% серебра и 5% этого металла.

3) Сплав серебра и этого металла используют для изготовления зубных пломб. Металл придает прочность и долговечность «серебряным» зубным пломбам.

4) Одно из применений металла – изготовление зеркал в телескопах.

5) Тезка страны чудес. (индий)

Вопрос 6

1) Упадок и распад Римской империи (по мнению некоторых ученых) были обусловлены отравлением этим веществом.

2) Раньше его добавляли в плохое вино для улучшения вкуса.

3) В Древнем Риме его широко использовали для изготовления кухонной утвари, водопроводных труб, монет, гирь.

4) В настоящее время он применяется для предохранения от коррозии телеграфных и электрических подземных проводов, изготовления аккумуляторов. Его соли используют в производстве красок. 

5) Оловянный припой представляет собой сплав олова с этим металлом. (свинец)
Раунд 3

Команды разгадывают загадки, каждая оценивается в 2 балла.

Аристотель сказал: «Свободно применять свой талант – вот подлинное счастье».

1) Можно алкоголь не пить,

Но веселым все же быть.

Если вхож я в кислоту, 

окислителем служу.

  И селитра без меня

  Не годится никуда. (азот)

2) Я почти что осминог.

Только в море не живу.

В периодической системе

В группу с платиной вхожу. (осмий)
3) Меня в составе мрамора найди,

Я твердость придаю кости,

В составе извести меня найдешь.

Теперь меня ты верно назовешь. (кальций)
3) Этому металлу – хвала и честь,

 С ним получается «Белая жесть».

     Покрывают им сталь слегка,

     Тогда для консервов посуда годна. (олово)
4) Хлорид его – зеленый, и синий – купорос,

Какой металл те соли дает – вот в чем вопрос. (медь)
5) Нрав у газа, ох, не прост! Много жизней, он унес,
А сейчас нам помогает, от микробов защищает. (хлор)
6) Обычно белый как мука, от иода я синею.

Но как боюсь я кипятка, в нем сразу стану клеем. (крахмал)
6) Он бежит по проводам, он бывает тут т там.

     Свет зажег, нагрел утюг, без сомненья – он наш друг.

     Если в атом он попал – то, считай, почти пропал:

     Он с утра и до утра носится вокруг ядра. (электрон)
7) Зарядом я похвастать не могу, а потому сижу в ядре И ни гу-гу.

А то еще подумают: шпион... А я нейтральный и зовусь…! (нейтрон)
8) Я светоносный элемент. Я спичку вам зажгу в момент.

Сожгут меня и под водой, оксид мой станет кислотой. (фосфор)

Раунд 4
Веселые перевертыши.

Каждый правильный ответ 1 балл.
1) СЛИКДОР – без этого элемента не проживете и десяти минут. (кислород)

2) МНИКРЕЙ – этот элемент ищите среди камней. (кремний)

3) ОРРЕБЕС – блестит, а не золото. (серебро)

4) ЦИНВЕС – у этого элемента действительно большой удельный вес. (свинец)

5) ЛЕОДРУГ – без этого элемента в печке не будет огня. (углерод)

6) ДОВОРДО – этот элемент входит в состав воздуха.

Разгадать поговорки:

1) Гладь металл, пока холодно. (Куй железо, пока горячо)

2) Не та грязь, что тусклая. (Не все то золото, что блестит)

3) Пролежал холод, сушь и оловянные трубы. (Прошел огонь, воду и медные трубы)
4) В пустыне саксаул коричневый, на нем из меди обручальное кольцо. (У лукоморья дуб зеленый, златая цепь на дубе том.)

Раунд 5

Конкурс капитанов

Определить о каком явлении идет речь химическом или физическом. Правильный ответ 2 балла.

1)Люблю грозу в начале мая,
Когда весенний, первый гром,

Как бы резвяся и играя,

Грохочет в небе голубом. (Ф.)
2) Мой костер в тумане светит:

Искры гаснут на лету… (Х.)
3) Шалун уж заморозил пальчик:

Ему и больно, и смешно,

А мать грозит ему в окно…(Ф.)
4) Туча по небу идет,

Бочка по морю плывет. (Ф)
5)Прощай, свободная стихия!

В последний раз передо мной

Ты катишь волны голубые

И блещешь гордою красой. (Ф.)
6) Еще в полях белеет снег,

А воды уж весной шумят…(Ф.)

Раунд 6

Поиграем в слова

Команды получают листы бумаги, на которых написано слово: сульфадиметоксин (применяется при лечении пневмонии). За три минуты составить как можно больше слов. За каждое слово команды получают один балл.
Пока жюри подводит итоги показываем занимательный опыт:

Получение «молока» из «воды» и превращение «молока» в «воду».

Победителей награждаем дипломами.

